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CLASA A XI- A

1. Se acordă 22,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

☻ În spaţiul Asiei de Sud, Sud-Est şi Est  -  în aria oceanelor Pacific şi Indian(cu deosebire în Golful Bengal şi Marea Arabiei) – se produc, frecvent, cicloni tropicali, între decembrie şi aprilie (1,0 p); ▪

Ciclonii tropicali sunt furtuni violente, cu ploi abundente şi viteze ale vântului de peste 118 km / oră, care evoluează în zona intertropicală şi deasupra oceanelor, în apele pacifice ale Japoniei, Chinei, Filipinelor. Aceste furtuni violente se numesc taifunuri în aria Pacificului, iar în apele Oceanului Indian se numesc cicloni tropicali (3,5 p). Frecvenţa furtunilor violente, care se formează între 5o şi 20o latitudine, în ambele emisfere, este pusă pe seama mişcărilor ascendente ale aerului, care aduc vapori de apă de pe suprafaţa oceanului la înălţime, unde condensează şi eliberează o mare cantitate de energie (2,5 p). Se formează, astfel, nori pe verticală (cumulonimbus), cu averse şi descărcări electrice, pe o arie vastă, mai puţin centrul ciclonului având un diametru de 10…20 km, unde mişcarea aerului este descendentă şi la sol predomină calmul atmosferic (2,0 p.).

- Tornadele sunt coloane de aer cu deplasare circulară foarte rapidă, care se dezvoltă în jurul centrilor barici de joasă presiune şi se produc deasupra uscatului, între 20o şi 60o latitudine, mai ales în China, Japonia, Bangladesh (2,5 p).
- Alte hazarde climatice frecvente în Asia de Sud, Sud-Est şi Est:  furtunile de praf, uscăciunea şi secetele, excesul de umiditate, temperaturile foarte ridicate (valuri de căldură), fulgere, tunete, grindină (2,0 p);  

☻ Impactul hazardelor climatice pentru mediu şi dezvoltarea economică este efectul vânturilor puternice, ploilor abundente şi valurilor uriaşe, al secetelor, ploilor torenţiale etc. (1,5 p), transpuse în:  -  degradarea mediului / peisajului şi scăderea calităţii mediului (0,5 p);  -  stoparea / declinul dezvoltării economice prin pagube materiale: distrugerea aşezărilor, culturilor agricole, animalelor, populaţiei, scăderea productivităţii,  apariţia bolilor, migrarea populaţiei, modificarea structurilor demografice şi a comportamentului şi relaţiilor sociale (3 p);

☻ Zona de risc ridicat se referă la însuşirea pe care o au unele spaţii în care se produc fenomene cu urmări nefaste, în condiţiile unui hazard cu efecte grave şi ale prezenţei omului care suportă consecinţele (2,0 p);  De exemplu:  furtunile tropicale, tornadele, orajele, ploile torenţiale şi de durată, excesul de umiditate etc. se înregistrează frecvent în Asia de Sud (Golful Bengal, Bangladesh şi India), reprezentând, astfel, o zonă de risc ridicat (2,0 p).

2. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Savana este o formaţiune vegetală alcătuită din pajişti cu ierburi înalte, cu arbori şi arbuşti izolaţi sau grupaţi în zone subecuatoriale, tropicale, subtropicale şi musonice (4,0 p);

- Caracterul discontinuu al repartiţiei savanei în Africa rezultă din faptul că este situată la nord şi la sud de pădurile ecuatoriale, la est de Munţii Kenya şi Kilimandjaro sau la sud de podişurile  Bihe şi Shaba;  în Asia, la vest (India) şi la est (Indochina) de pădurile musonice (5,0 p);

- Unităţile de relief corespunzătoare savanei, în America de Sud: Podişul Braziliei, Podişul Guyanelor;  în Asia:  Podişul Deccan, podişurile (indochineze)ce se desfăşoară pe teritoriile statelor Myanmar, Thailanda, Laos, Cambodgea (3,0 p);

-  Mamiferele ierbivore au o frecvenţă mare în savană, datorită pajiştilor, care constituie resursa de hrană abundentă, în timp ce ierbivorele reprezintă, la rândul lor, resursa de hrană pentru mamiferele carnivore (3,0 p).

3. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

-  Ploile extrem de acide şi foarte acide sunt frecvente în partea estică a Statelor Unite ale Americii şi în sud-estul Canadei, în Europa Centrală, de Vest şi de Nord, în Coreea de Sud (3,0 p);

- Explicaţia rezidă în cantităţile foarte mari de emisii nocive, dispersate pe calea aerului la distanţe variabile de sursă şi care ajung la suprafaţa Terrei sub forma ploilor acide, precum: emisiile de plumb, cadmiu, cupru, zinc, fluor, oxizi de sulf şi azot (4,0 p);

- În procesul de spălare a atmosferei, precipitaţiile atmosferice (apa meteorică) înglobează, în compoziţia ei, gaze, pulberi şi microorganisme (2,0 p);

- Sursele de provenienţă a emisiilor nocive au o distribuţie compactă, sunt localizate în statele cu industrie puternic dezvoltată: industria chimică (clor şi produse clorosodice, acid sulfuric, petrochimie, îngrăşăminte chimice), industria termoenergetică, industria metalurgică, industria pielăriei etc. (4,0 p);

-Consecinţe: - afectarea gravă a stării de sănătate a efectivelor de animale, a calităţii apei, solului, necrozarea plantelor, a stării de sănătate a populaţiei (4,0 p). 

4. Se acordă 17,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Densitatea populaţiei în mediul de tundră este de sub 1 loc / km2 (0,5 p); - Interpretarea diagramei climatice (calitatea mediului de viaţă)(2,0 p) -  Populaţia este localizată, dominant, de-a lungul ţărmurilor sau al râurilor, întrucât aceste spaţii prezintă o ofertă mult mai largă de  resurse de hrană, de apă şi de adăpost (2,0 p);  -  Din apele râurilor, lacurilor / mărilor se pescuiesc produse faunistice, iar pe uscatul apropiat acestora se practică creşterea renilor, ca animale de tracţiune, pentru carne şi lapte, precum şi vânatul (1,0 p);  -  Pe uscatul tundrei nu este posibilă agricultura (soluri lipsite de fertilitate, climă ostilă), motiv pentru care populaţia recurge la obţinerea resurselor de hrană, pentru veşminte şi adăpostire din mediul acvatic:  peşte, foci, morse etc. (grăsime, carne, piei, oase)( 4,0 p);  -  Activităţile de tip industrial:  extracţia minereurilor de fier (nordul statelor Norvegia, Suedia, Finlanda), a cărbunelui (bazinul Vorkuta – Rusia şi insulele Svalbard), a minereurilor de cupru, nichel, staniu, platină (Siberia, Rusia); a petrolului (Alaska, Siberia), a aurului (Finlanda) (5,0 p.);  -  Centre industriale:  Murmansk, Nikel, Tromso, Narvik, Dudinka, Norilsk, Port Barrow, Prudhoe-Bay) (3,0 p).

5. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

☻ Consecinţele reducerii continue a suprafeţei Lacului Ciad asupra mediului:  extinderea aridizării prin înaintarea spaţiilor deşertice şi creşterea evaporării / scăderea nivelului lacului (1,0 p);  -  modificarea elementelor climatice: scăderea umidităţii, creşterea duratei uscăciunii (secetei), extinderea Sahelului (1,5 p);  -  reducerea resurselor de apă şi a suprafeţei lacustre, a adâncimii lacului, prelungirea cursului râurilor afluente (de exemplu: Chari) (2,0 p);  -  apariţia de noi ecosisteme: asociaţii / formaţiuni vegetale, distrugerea altora (1,0 p);  - distrugerea vechilor ecosisteme (0,5 p);  -  asupra populaţiei şi activităţilor economice:  reducerea resurselor faunistice;  limitarea posibilităţilor de realizare a navigaţiei pe apă;  - abandonarea (scoaterea din uz) amplasamentelor portuare;  mărirea distanţei între lac şi aşezările altădată riverane, schimbarea ocupaţiilor populaţiei prin alte practici / îndeletniciri, ca urmare a reducerii resurselor de apă pentru irigaţii, consum şi a resurselor de hrană;  -  deteriorarea sănătăţii populaţiei ca urmare a reducerii resurselor de apă şi a subnutriţiei ( 4,0 p);    

☻  Vegetaţia Deşertului Sahara este formată din smocuri rare de Stipa, plante lipsite de foliaj, specii de cătină şi ierburi xerofite (1,5 p);  -  În spaţiile Munţilor Tassili, Ahaggar şi Tibesti, cu precipitaţii mai bogate decât în spaţiul deşertic propriu-zis, există o vegetaţie de stepă semiaridă, constând în ierburi, ce favorizează păstoritul şi prezenţa aşezărilor stabile (3,5 p);  -  În oaze şi de-a lungul văilor ce străbat, pe o parte din lungimea lor deşertul (Nigerul, Nilul) se dezvoltă o vegetaţie specifică, alături de culturile agricole (3,0 p).




Din oficiu:  10 p.

